编辑/张鲁莎 E-mail/zkwbzls@163.com

在诗意里追寻"文化原乡"



丁酉新春,旨在"赏中华诗词、寻文化基 因、品生活之美"的《中国诗词大会》风靡全 国,"圈粉"无数。去年第一季,节目一经推出 就收获好评如潮,如今第二季的节目"观众 缘"更强,"诗词力"更猛。在"一笑二闹三跳 四唱"的娱乐节目时代,为什么《中国诗词大 会》能够以如此优雅的方式脱颖而出?

"腹有诗书气自华",用来形容《中国诗 词大会》的参赛选手再合适不过。观众为武 亦姝、陈更、彭敏等选手的才华所折服,也为 白茹云等普通参赛者的励志故事所感动。古 诗词虽然"曲高",但"和者众",从50后、60 后到 00 后,都有着咿呀学诗的共同经历和 共同记忆。正是这共同的文化记忆,构成了 文化传承的大众基础,所以《中国诗词大会》 能够靠着"熟悉的陌生题",大面积地唤起观 众的参与感。尤其是在春节这个全家人围炉 夜话、共享团圆的节日里,跟随节目一起回 味那些年背过的唐诗宋词,让团聚别增了思

很少有哪个民族,能像我们这样,拥有 灿若星汉的经典诗篇;也很少有哪个国度, 能像我们这样,无论童叟都能念诵几句古典 诗词。从"关关雎鸠,在河之洲"的诗歌缘起, 到"黄河之水天上来"的盛唐气象,再到"雄 关浸道真如铁,而今迈步从头越"的革命情 怀,《中国诗词大会》以其纵横捭阖的集纳, 让观众不禁发出对传统文化的由衷钦佩。 "铜雀台"是谁修的?"谢公屐"的"谢公"是 谁?"草色遥看近却无"的"看"怎么读?类似 "日用而不知"的知识,在丰富观众眼界学识 的同时,也激发起不少人学习传统文化的自 觉。既有丰富多彩的内涵,也注重切身感、共 同性,正是《中国诗词大会》触发"传统文化 热"带给我们的启示。

"诗词是小众的,但在某些家庭、某个人

的心灵岛屿里,诗词却是千山万水,是他们 的'主旋律'。"一位观众的感触,引来许多人 同声感慨。农民大姐白茹云曾患淋巴癌,诗 词给了她用朴实乐观直面清贫家境和病痛 煎熬的力量,也让人看到了文化滋养如何对 抗命涂多舛。65岁农民王海军,一边摆着修 车摊,一边和众人"推敲"诗词语句,如果有 人帮他改一个字,他就请对方喝一瓶啤酒。 生活的平凡,挡不住内心里对诗意远方的向 往。而古典诗词的力量,正在于穿越千年而 与普通个体的人生和命运发生关联,并在个 体面对生活的惊涛骇浪时给予他们平静的 力量。诗心是个人的,而诗意是共同的,诗歌 里有的是古今一脉的文化印记,有的是慰藉 人生的精神给养,有的是耐人寻味的审美趣 味。正像一位参赛者所说,热爱古诗词,只因 其中有太多"现代人完全给不了你的这种感 觉'

有人疑问,古诗文默写在高考语文中占 比不多,为什么要让学生花那么多时间去 背?以"应试心态"对待传统文化,难免会产 生"划不划算"的困惑。一位大学生如此回 应:"背诵的许多内容已经忘记,但在诵读经 典时,心灵受到的触动、激发的思考和从中 汲取的养分,将受益终身"。我们重温那些代 代相传的诗词文本, 不是因为它们行将消 失,即将毁灭,也,不是因为我们忧思古人,亦 旧复古,而是因为它们记述着我们民族所特 有的精神追求、人文精神和智慧力量,是我 们生生不息的文化滋养,是我们走向复兴的 精神支撑。在今天这个文化多元、选择多样 的时代,我们应有视通万里、贯通中西的容 纳胸怀,也要激发返本开新、别开生面的时 代创新力, 但决不能脱离传统文化的根脉 说到底,现代中国人的心灵仍然渴望着古典 诗词的甘霖,恰如现代中国的前行,同样需 要从传统的文化原乡汲取精神力量。

"今人不见古时月,今月曾经照古人。古 人今人若流水,共看明月皆如此。"文化是流 动的历史, 让古代的精粹流入今天的生活, 让古人的哲思照耀今人的征程,我们才能怀 着自信从容前行。 (摘自《人民日报》)



建设美丽乡村

日前发布的2017年中央一号文件提出,深入开展农村人居环境治 理和美丽宜居乡村建设。从生活垃圾治理到农村危房改造,从县域乡村 建设规划编制到农业文化遗产保护,我国再度发力整治农村环境,为建 设"美丽乡村"而努力。 新华社发

3月22日欧洲六国13天9900元周口起止!

本周内报名立减 200 元 报名即送千元大礼包

名老人游欧洲活动,客人回家后好评 如潮,应广大游客要求,满足周口中老 年人想去欧洲看看的愿望,河南国旅 周口分社联合周口晚报社,推出第二 届欧洲六国游活动,为周口市民独家 订制国旅标准欧洲六国13日游。

欧洲精华景点一网打尽,送给 父母最好的礼物

欧洲有大小 44 个国家,都有美丽 七大工业国之一-

2016年河南国旅周口分社推出千 家无论是城市建筑还是乡野风光,都等 9900元! 着你一探究竟。

品质保证, 出行安全便利,超 贴有多体贴 高的性价比

欧洲游的 当麻烦的"拦路虎"。自 2015 年 10 月 起,欧洲签证再出新规定,要取得欧洲 为了方便老年人,特别安排专人陪同 的风景和丰富的文化内涵,此次活动精 录指纹。联合使馆推出20小时出签, 选了德国、法国、意大利、瑞士、奥地利、 省去舟车劳累,如果出现拒签,免收拒 比利时经典六国!欧洲最浪漫的中心 签费,而且省去了再去北京录指纹的 点——法国、童话之国——瑞士、世界 费用!欧洲六国游原价 12000! 此次活 一德国……这些国 动得到海南航空大力支持,价格降为

特色安排,贴心服务,要多体

3月22日由周口统一出发,北京 K欧洲 山涂不蛙和! 无缝衔接 较 传统航空中转更为方便,本次"千名老 人游欧洲活动,河南国旅周口分社全 签证,本人必须前往目的地国家使馆 程导游陪同,专业的中文地接提供贴 采集指纹和拍照。河南国旅周口分社 心服务。报名即送:品牌拉杆箱、多功 能转换插座、品牌电烧水杯, 名额有 限,欲报从速!

> 8211199 8911188 中州大道关帝上城中国国旅 8200800 8911199 八一大道中行对面中国国旅

不让孩子迷失在网络丛林

令很多青少年谈虎色变的"戒网瘾学校",今后或将被立法 禁止。正在征求意见的《未成年人网络保护条例(送审稿)》拟规 定,任何组织和个人不得通过虐待、胁迫等非法手段从事预防 和干预未成年人沉迷网络的活动。相关立法的推进,体现了国 家监护制度在未成年人网络保护领域的完善

青少年沉迷网络,早已引起全社会的忧虑。严重者整日沉 溺在网络游戏等虚拟世界,到了分不清现实世界的程度,一度 被命名为"网瘾少年"。对于很多家庭来说,戒除网瘾确实是刚 需,但有些无良之徒从中看到商机,假借"戒网瘾"之名开办非 法机构,侵害未成年人身心健康,手段令人不寒而栗,引起广泛 声讨。随着讨论的深入,人们逐渐认识到,青少年沉迷网络,往 往有着复杂的成因,家庭缺位、教育失灵、社会失范都有可能造 成。让未成年人正确、适度地运用网络,准确认识现实世界与虚 拟世界的差别,是成年人理所应尽的义务,也是此次立法的重 要目的

对于涉世不深的青少年来说, 互联网既是奇异世界的入 口,也隐藏着很多灰色角落,还存在着一些危险区域。根据统 计,七成以上的未成年人犯罪因网络而起,网络欺凌、网络犯 罪、网络不良信息等现象的存在,使网络空间成为未成年人保 护的新领域,需要社会各界形成保护合力。此次公布的送审稿 也涉及以上各个方面,防止青少年沉迷网络只是目的之一。除 此之外,还包括保护未成年人免受网络违法信息侵害、避免未 成年人接触不良信息、保护未成年人网上个人信息,等等。总而 言之,不让青少年成为互联网的受害者,是此次立法的基本出

国家在未成年人网络保护方面发挥监护人的作用,仅仅意 味着国家划出了底线,并不能因此而免除家长、学校以及企业、 社会等各方面应尽的义务。比如引起巨大争议的网络游戏,提 供者不能将青少年视为商业资源,而首先要考虑到他们的身心 特点,这也是企业的社会责任所在。此次的征求意见稿中,多个 条款规定了网络游戏提供者的法律责任,并明确禁止未成年人 在每日的零点至八点玩网游。除此之外,还需要教育、引导等非 强制性手段。在网络保护的意义上, 青少年不仅是"国家的孩 子",也是"社会的孩子",为他们提供安全可靠的网络环境,应 该是社会文明的重要部分。

进而言之,防止青少年沉迷网络、培养他们的网络素养,离 不开成年人以身作则。客观地说,沉迷网络并不仅仅发生在未 成年人身上。以现代人对网络依赖之深,按照某些专家的观点, 很多成年人都要被送去"戒网瘾",更何况自控力远不成熟的青 少年。不能简单认为把青少年身边的网线拔掉,就能保证他们 恢复正常。某种意义上,孩子沉迷虚拟世界就像一面镜子,映射 出现实世界的缺位。那些痛斥孩子深陷"网瘾"的父母,是否也 应该反躬自省:在孩子的成长过程中,是否做到了足够的陪伴 和关爱?人人低头玩手机的家庭餐桌,又怎能给孩子提供正确 的示范?就此而言,每一个社会成员都要提高网络素养,捍卫现 实的边界和人际的温度,不让网络劫持我们的生活。

从成长的角度,每个人的青春期都有曲折、有迷茫,偶尔也 有歧路。互联网的存在,能让孩子们看见超出现实的更多风景, 也让成长更像一场丛林中的冒险。帮助他们顺利走出这片成长 的丛林,走向宽阔光明的人生道路,乃是全社会义不容辞的责